



## Цикл уроков: Пятничная проповедь

### Добро добром вернется

Azan.kz

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

---

Хвала Аллаху господу миров, мир ему и благословение нашему досточтимому Пророку Мухаммаду.

Ассаламу алейкум дорогой джамаат, дорогие братья! Сегодняшняя пятничная проповедь посвящена теме награды за оказание помощи другим. Во всем, что делает мусульманин есть баракат и сауаб, одним из этих благородных дел является сострадание и помощь другим.

Помогать кому-то, заботиться о других и делать добро - можно сказать, что это одна из предпосылок жизни в обществе. Потому что люди сосуществуют помогая друг другу, то есть, в итоге каждого действия мы оказываем помощь другим людям. В исламе помощь нуждающимся является одним из благих дел, Всемогущий Аллах любит тех, кто помогает и поддерживает друг друга. Второй аят суры “Маида” гласит:

**“Помогайте друг другу в благочестии и богобоязненности, но не помогайте друг другу в грехе и посягательстве”**

Мусульманин должен повиноваться воле Аллаха и протягивать руку помощи, дабы не поддаться желаниям нафса. Временная жизнь данная человеку является божественным испытанием, и каждый разумный человек думает о том, как прожить эту жизнь правильно и с пользой. Сахаба Абу-Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал:

**“Земной мир — это место торговли для верующих. Где дни и ночи являются**

## **их капиталом, благие дела - товаром, Рай - прибылью, Ад - убытком”**

Поэтому человек, который думает об ахирате, стремится плодотворно провести каждый момент своей жизни, чтобы наполнить свою книгу деяний добрыми делами, способность совершать всевозможные добрые дела, он считает благословением от Всемогущего Аллаха. Наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

### **“Есть люди которые являются ключами от добра и замком от зла”**

Когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) впервые призывал людей к Исламу он повелел своей умме делать добро, помогать другим, утешать больных, посещать джаназа, желать добра чихающему, помогать слабым и угнетенным и так далее. Еще до пророчества, Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) оказывал помощь людям, оставшимся в затруднительном положении.

“Смогу ли я выполнить обязанность, возложенную на меня?” - спросил Пророк. Мать правоверных Хадиджа (да будет доволен ей Аллах) утешала Пророка (мир ему и благословение) говоря: “Не бойся, Аллах никогда не покроет тебя позором, ведь ты поддерживаешь связи с родственниками, говоришь правду, помогаешь нести бремя слабого и отделяешь неимущего, оказываешь людям гостеприимство и помогаешь им перенести невзгоды судьбы”

Наши предки всегда призывали вершить добро и помогать другим. Например, такие благие поступки как помогать соседу, заботиться о сироте и помогать нуждающимся стали образом жизни нашего народа. Вот почему наши люди говорят добро - добром вернется. А признаком же человечности является забота о других. Конечно за помощь нуждающимся есть бесчисленная награда, однако мы должны помогать искренне ради довольства Господа. Только тогда мы получим награду за совершенное благое дело, потому что добро делается бескорыстно, не требуя, награды от других иначе никакого сауба совершающий добро не получит. В священном Коране в 273 аяте, суры “Аль-Бакара” говорится:

**“Какое бы добро вы не израсходовали Аллах знает об этом”**

Есть несколько способов проявления добра и помощи. Например, помогать родным и близким. В хадисе, переданном Айшой (да будет доволен ей Аллах) говорится:

### **“Лучший из вас те, кто лучше всех относится к своим семьям”**

Согласно хадису, приоритет в оказании помощи должен быть отдан вашей семье и родственникам. Во-вторых, спешите на помощь вашему брату мусульманину. Досточтимый Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) обрадовал мусульман, стремящихся оказать помощь брату мусульманину, следующей вестью:

**“Тому, кто поможет своему брату в нужде, Аллах поможет ему в собственной нужде. Того, кто избавит мусульманина от печали, Аллах избавит от одной из печалей Дня воскресения.”**

Кто же не желает быть под покровительством Аллаха в Судный день, когда кроме его тени не будет иной тени? Человек, который протянет руку помощи тому, кто находится в трудной ситуации будет вознагражден за свой добрый поступок. Всемогущий Аллах любит тех, кто помогает своему рабу, попавшему в беду. А человек, который не помогает нуждающемуся мусульманину, имея возможность понесет тяжкий грех. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

**“Что даже незначительная помощь, как помочь сесть на верховое животное или помочь поднять его вещи на это животное - будет принято, как садака”**

Это проявление бесконечной милости и сострадание Господа к его рабам.

Всемогущий Аллах пообещал, что тот, кто помогает мусульманину, будет вознагражден согласно награде, данной ему. Поистине, если мусульмане будут усердны в оказании помощи друг другу, то они станут подобны несокрушиму зданию. Как же прекрасны слова Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует):

**“Мусульманин мусульманину брат и он не притесняет, не оставляет его без помощи.”**

Поэтому если мусульмане будут помогать друг другу, они смогут достичь многого как в материальном, так и в духовном плане. Иначе же лишатся бараката, единства и силы.

Однажды некий человек попавший в беду, обратился за помощью к Посланнику Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Он повелел сахабам помочь ему. Один сахаба сказал: “У меня есть столько-то имущества и принес тому человеку” Все сподвижники принесли все, что могли. На что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

**“Если кто-либо из вас начнет совершать доброе дело, а другие последуют его примеру, то он получит награду за это дело, а также награду за добрые дела тех, кто за ним последовал. При этом их награда не уменьшится.”**

Благородные сподвижники делали все, чтобы помочь друг другу. Абдуллах ибн Масуд (да будет доволен им Аллах) сказал: “Во времена Пророка мы имели обыкновение давать друг другу такие вещи как казаны, ведра другим упоминается в суре “Магун” и считали это за оказание помощи.”

Однажды к сподвижнику Абдулле ибн Аббасу пришел некий нищий и попросил кое-что. Абдулла спросил его: “Свидетельствуешь ли ты, что нет бога кроме Аллаха и что Мухаммад его посланник?”

тот ответил “Да”.

Абдулла ибн Аббас спросил: “Постишься ли ты в месяц Рамадан?”

тот ответил “Да”.

Абдулла продолжил: “Ты спросил у меня, у тебя есть право просить. Теперь мы обязаны тебе помочь и подарил ему одежду”.

Затем прочитал этот хадис:

**“Если мусульманин оденет мусульманина лишенного одежды, то давший одежду под покровительством Аллаха пока тот носит его.”**

Хазрат Али (да будет доволен им Аллах) сказал:

**«Мне дано два блага. Я не знаю какая из них делает меня счастливей. Первое это то, что некий пришел ко мне и попросил меня о помощи, надеясь, что кто-то удовлетворит его потребности. И второе - Аллах Всемогущий дал возможность удовлетворить потребности нуждающегося через меня. Я лично считаю удовлетворение потребности мусульманина лучше, чем иметь много золота и серебра».**

Имам Агзам Абу-Ханифа (да смилуется над ним Аллах) был торговцем, который был справедливым и любил помогать другим. Если покупатель был его друг или нищий, то он продавал товар по своей цене. Были даже дни, когда он всю прибыль отдавал нуждающимся.

Однажды Абдулла ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) сидел в итикафе в мечети Пророка. В мечеть пришел человек и поприветствовал Абдулла ибн Аббаса, а затем тихо сел. Ибн Аббас сказал: “Я вижу, что ты обеспокоен. Что случилось?” Человек сказал: “У меня есть долг и у меня нет возможности оплатить свои долги” Ибн Аббас сказал: “Что если я поговорю с ним?” после этого Абдулла ибн Аббас надел обувь и покинул мечеть. Тот человек напомнил ему: “Вы не забыли про свой итикаф?” ибн Аббас сказал: “Я не забыл, но слышал, как Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

**“Кто пойдет, выручая своего брата по вере в каком-нибудь деле и исполнит желаемое, то это будет лучше, чем 10 лет неотлучного пребывания в мечети. Если кто проведет один день стремясь к лику Аллаха, то Всевышний Аллах создаст между ним и Адом три рва, ширина каждого из которых больше чем расстояние между востоком и западом.”**

Этот хадис показывает, как важно помогать брату мусульманину. Великий сподвижник Абдулла ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) предпочел завершить итикаф ради своего брата мусульманина. А итикаф имеет высокое положение перед Аллахом. В то время сподвижник находился в итикафе в мечети Посланника Аллаха, а статус мечети Посланника

Аллаха выше, чем у других мечетей.

Есть также хадисы в которых говорится награда за молитву в этой мечети увеличивается многократно. Конечно в этой мирской жизни мы имеем множество проблем, иногда испытания могут обрушиться как проливной ливень. Человек не в состоянии в течение длительного времени преодолевать трудности в одиночку. А единство и горы рушит. Вместе можно преодолеть все невзгоды.

Дорогой джамаат, помогать и заботиться о другом человеке - это одно из самых благородных дел в нашей религии. Сегодня в нашем обществе много людей которые пытаются свести концы с концами. Если оглянуться вокруг, мы увидим людей, которые находятся в затруднительном положении. Однако, если мы поможем друг другу в этом бренном мире, в эти трудные времена, то не будет нерешенных вопросов. Добро не бывает маленьким, главное делать его искренне. Хадис гласит:

**“Лучшие из людей это те, кто приносит пользу другим.”**

Поэтому помогать ближнему это благородное дело. Добро за сделанное добро увидишь не только в ахирате, но и в мирской жизни. Да сделает Аллах нас из числа сострадательных и помогающих другим.

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.